

写在绿水青山间的答卷

——党的十八大以来生态环境保护成效综述

(上接第一版)

天更蓝、山更绿、水更清:
老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强

盛夏时节,雅尼国家湿地公园。明媚阳光下,迂回环的尼洋河波光粼粼,河中的沙洲绿树蓬勃盎然。

“空气清新、环境优美,生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村民央吉拉姆感叹,这里大变样了,再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时,植被少、沙化严重,每当刮起沙尘暴,眼睛都睁不开。直到2009年,林芝市开始实施湿地保护与修复工程,周边村民纷纷参与防沙造林,这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园,雅尼湿地的变迁是一个生动缩影,照见了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时,雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年,中国经济总量约占全球11.5%,单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展,走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,以前所未有的力度抓生态文明建设。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署,各地各部门通过一系列切实举措,助力打好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群,加快淘汰落后产能;城市污水管网

建设快速推进,不断提升污水处理能力;清洁取暖改造减少散煤污染,可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%,重污染天数比例首次降到1%以内。

水环境质量发生转折性变化。2022年,全国地表水水质优良断面比例升至87.9%。

越来越多的绿色在山川大地蔓延。我国森林面积和蓄积量实现双增长。一座座精致的街角公园让市民们在“生态留白”中享受美好生活。

发展方式的一场深刻变革:
推动经济社会发展和生态环境保护协调统一

走进浙江安吉县余村,起伏的山、流动的水、绿色的竹,无数游客流连忘返。

20多年前,因发展“石头经济”,余村的山变成“秃头山”,水成了“酱油汤”。痛定思痛的余村人相继关停矿山和水泥厂,发展“美丽经济”。

2005年8月,时任浙江省委副书记的习近平到余村考察,得知余村做法后评价“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

党的十八大以来,这一理念引领中国广袤大地发生深刻变化。

宜宾,“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇。

站在三江口向北眺望,5公里内曾是宜宾沿江工业区,始建于1943年的宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。

今天,长江岸边,昔日厂房变身长江公园。远处,新成立的三江新区日新月异,天原化工已将产业延伸

到化工新材料和新能源电池材料,走上新的产业赛道。

不断探索与实践中,各地转变发展思路,逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路。绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐。

为了更好保护环境,多地加快完善多元化生态补偿机制,让好山水、好生态成为共同守护的“有价之宝”。

党的十八大以来,我国经济发展与生态环境保护更加协调,绿色发展空间进一步拓展。

在生态环境质量明显好转的同时,经济总量跃上120万亿元台阶,人均国内生产总值连续两年保持在1.2万美元以上。

绿色昭示未来:
努力建设人与自然和谐共生的现代化

前不久,龙江森工集团穆稜林业有限公司保护区管理局工作人员在例行巡护中,通过野外红外相机,再次发现野生东北虎“完达山1号”在林区活动的清晰影像。

绿水青山间,珍稀野生动植物生机勃勃。这背后,是我国加强生物多样性保护,不断推进人与自然和谐共生的不懈努力。

党的十八大以来,一系列根本性、开创性、长远性的绿色发展体制扎实推进——

三北防护林、天然林保护等重大生态工程深入推进。10年来全国完成造林约10.2亿亩,绿色版图不断扩大。

截至2019年的10年间,我国荒漠化、沙化土地面积分别净减少5万平方公里、4.33万平方公里。新疆作为我国荒漠化及沙化面积最大、防沙治沙难度极大的省区,首

次实现荒漠化和沙化土地面积“双缩减”。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快构建,国家植物园体系建设迈出重要步伐,共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系。

第一批国家公园交出亮眼“成绩单”:三江源国家公园实现了长江、黄河、澜沧江源头的整体保护;大熊猫国家公园打通了13个大熊猫区域的种群生态廊道,保护了70%以上的野生大熊猫;武夷山国家公园新发现雨神角蟾等多个新物种……我国正在建设世界最大的国家公园体系。

河长制、湖长制、林长制全面建立,一条条江河、一个个湖泊、一片片森林和草原有了专属守护者。

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。从“光盘行动”、节水节电、垃圾分类、告别一次性用品,绿色低碳的生活方式成为社会新风尚。

作为一个拥有14亿多人口的大国,中国的生态文明建设也吸引着全世界的目光。

积极推动《巴黎协定》的签署、生效、实施,宣布2030年前实现二氧化碳排放达到峰值,2060年前实现碳中和……在习近平生态文明思想指引下,中国保护生态环境的行动,得到国际社会的高度肯定。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。党的二十大报告提出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们携手同心、不懈奋斗,一定能汇聚起更加磅礴的伟力,建设人与自然和谐共生的现代化。

(新华社北京7月17日电 记者 胡璐 郁琼源 田金文 骆飞)

《深入学习贯彻习近平关于治水的重要论述》出版发行

新华社北京7月18日电 水利部组织编写的《深入学习贯彻习近平关于治水的重要论述》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,分专题阐述了习近平总书记关于治水重要论述的时代背景、思想脉络、重大意义、丰富内涵、精神实质、实践要求。党的十八大以来,习近平总书记站在实现中华民族永续发展的战略高度,亲自擘画、亲自部署、亲自推动治水事业,发表了一系列重要讲话,

作出了一系列重要指示批示,明确了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,确立了国家“江河战略”,谋划了国家水网等重大水利工程,提出了一系列新理念新思路新战略。习近平总书记关于治水的重要论述,系统回答了新时代为什么要做好治水工作、做好什么样的治水工作、怎样做好治水工作等一系列重大理论和实践问题,具有很强的政治性、思想性、理论性,为新时代治水指明了前进方向、提供了根本遵循。



氢能源地铁施工作业车在湖北襄阳下线

7月18日,工作人员在为下线的氢能源地铁施工作业车运行做安全防护。当日,由中铁武汉电气化局研制的氢能源地铁施工作业车在湖北襄阳下线。据了解,该作业车采用氢燃料电池与锂电池混合动力系统提供牵引动力,设计时速80公里。

新华社记者 肖艺九 摄

第31届全国青少年爱国主义读书教育活动启动

新华社北京7月18日电(记者 黄明)以“奋进新征程 做好接班人”为主题的第31届全国青少年爱国主义读书教育活动18日在京启动。

本届全国青少年爱国主义读书教育活动将在各地中小学生学习中开展家庭亲子阅读、校园主题宣讲、新时代伟大成就调研、红色经典读书实践等“阅读+实践”特色活动,旨在推进家校社协同育人,助力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“引导少年儿童扣好人生的第一粒扣子,让爱国主义精神在孩子们的心中生根发芽”“以讲故事的方式让孩子们喜欢读、有收获”“在学习实践中受教育、长才干、作贡献”……启动式上,专家、家长、学生等讲述阅读故事、分享经验和体会。

据悉,由全国妇联主办的全国青少年爱国主义读书教育活动已持续开展30年,累计服务青少年读者近10亿人次。

京杭运河杭州段二通道建成通航



7月18日,首批通航货船进入京杭运河杭州段二通道驶往钱塘江(无人机照片)。

当日,京杭运河杭州段二通道正式建成通航并迎来首批通航货船,全长约26.4公里,是京杭运河浙江段三级航道整治工程杭州段最核心、最复杂的部分。航道全线贯通后,浙北、浙东及浙中西部的航道将完全贯通成高等级内河水运网,千吨级船舶可由京杭运河直达杭州并进入钱塘江,进一步促进沿线地区的经济发展和区域一体化,对发展临河工业、拉长航道产业链产生积极影响,杭州也将成为浙江乃至华东地区水上物流集散中心。

新华社记者 徐昱 摄



贵州最大易地搬迁安置点的幸福生活

柏杨林街道的七星关区第三幼儿园,孩子们在参加活动(7月13日摄)。毕节市七星关区柏杨林街道是贵州省单体规模最大的易地扶贫搬迁安置点,该街道积极写好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,盘活各种资源,带动搬迁群众就业创业,不断拓宽增收致富渠道。

新华社记者 刘续 摄

郸城县教体系统

三举措织密防溺水“安全网”

近段时间,为切实做好学生暑期安全教育工作,有效预防学生溺水事件的发生,郸城县教体系统高度重视,迅速行动、周密部署,三举措织牢防溺水“安全网”。

及时部署,层层传达。郸城县教体局多次召开防溺水专题会议,安排部署防溺水工作,层层签订安全目标责任书。全县各中小学校及时落实防溺水工作部署,制订工作方案,明确工作措施,落实工作责任。实行网格化管理,采取局股室站负责人包片,校区领导分包学校,校长、园长分包班级,班主任分包学生的“四级分包”责任制。

加强宣传,营造氛围。全县各中小学校通过开展安全教育主题班会、观看警示教育片等形式,积极开展防溺水安全教育,组织开展防溺水安全知识竞赛、问答,布置亲子安全作业等,让学生掌握防溺水安全知识。截至目前,全县各中小学校利用电子屏播放防溺水宣传标语600余次,召开防溺水安全教育主题班会1.1万余

班次,向家长学生推送防溺水安全提醒信息150次,发放《致家长的一封信》20余万份。全县各乡镇出动宣传车220辆,发动教师600余人,发放防溺水宣传单10余万份。

部门联动,齐抓共管。郸城县教体局联合该县水利、住建等部门,对学校周边河道、坑塘、工地沙坑等进行全面排查、登记造册,明确管理责任单位、责任人、安全巡查人员,设置水域警示、提示标识标牌。截至目前,增设防护栏800米、警示标牌140个,增添救生设施16套。该局成立5个专项督查组,不定期对各中小学校防溺水工作落实情况进行督导检查,发现问题,立即整改。

“做好防溺水工作,事关祖国未来、家庭幸福和下一代健康成长。我们将继续加强联动、细化管理,形成社会、学校、家庭齐抓共管的联防联控机制,为学生的健康成长保驾护航。”郸城县教体局党组书记、局长刘广锋说。③12 (徐松 高玉莹)

中国银行保险监督管理委员会 周口监管分局公告

下列金融机构经中国银行保险监督管理委员会周口监管分局核准终止营业,注销《金融许可证》,现予以公告:

机构名称:河南太康农村商业银行股份有限公司逊母口分理处

机构住所:河南省周口市太康县逊母口镇南北大街路西

电话号码:0394—6953226

批准日期:2016年12月28日

邮政编码:461434

机构编号:B1463U341160002

流水号:00935847

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级授权的业务

批准终止日期:2023年7月12日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会周口监管分局

邮政编码:466000

中国银行保险监督管理委员会 周口监管分局公告

下列金融机构经中国银行保险监督管理委员会周口监管分局核准终止营业,注销《金融许可证》,现予以公告:

机构名称:河南太康农村商业银行股份有限公司交通路分理处

机构住所:河南省周口市太康县城支农路西段

电话号码:0394—6821230

批准日期:2016年12月28日

邮政编码:461400

机构编号:B1463U341160007

流水号:00935840

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级授权的业务

批准终止日期:2023年7月12日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会周口监管分局

邮政编码:466000

招标公告

一、项目基本情况与招标范围
1.项目名称:项城建业滨河新筑前期物业服务项目,位于项城市花园办事处商城北路西、体育路南,占地面积41838.7平方米,总建筑面积98974.88平方米。

2.招标范围:项城建业滨河新筑前期物业服务项目物业管理全部内容。

二、项目预算 每年235万元。

三、服务期限 按年度计算,从签订合同之日起至本物业首次业委会确定物业服务企业、并签订物业服务合同之日终止。

四、投标人资格要求 1.有效的营

业执照,经营范围包含物业服务,具有独立法人资格和承担民事责任的能力(包括获得总公司授权的分公司)。2.投标人须在河南省物业管理综合监管平台注册登记或纳入周口市物业行业协会监管。3.具有履行物业服务合同所必需的物业服务设备和专业技术能力。4.有依法缴纳税金的良好记录,参加招

标活动近3年内,在经营活动中无重大违法记录。5.投标人拟派项目经理须具有物业项目经理证书或物业管理师证书。
五、报名信息 1.报名方式:河南省物业管理综合监管平台和文件规定的实际报名地点现场同步报名。2.报名时间:2023年7月18日至24日8时~17时,河南自贸试验区郑州片

区(经开)航海东路正商经开广场2号楼1806。3.报名时需提供资料:企业营业执照、开户许可证、法定代表人身份证(或被委托人身份证)及投标人资格要求中的全部资料。4.招标文件售价:300元/本。
六、发布公告的媒介 本次招标公告在河南省物业管理综合监管平台、

周口市物业行业服务协会网站、《周口日报》同步发布。
七、开标时间及地点 2023年8月7日15时,项城市物业协会会议室。
八、招标联系事项 招标人:项城市建鑫置业有限公司,孙先生13140115888;招标代理机构:河南融旺工程咨询有限公司,刘曜明15290655556。